



**ТАМБОВСКИЙ  
РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Р Е Ш Е Н И Е**

**от 12 августа 2020 г.**

**№ 235**

**г. Тамбов**

**Об отчете главы Тамбовского района Тамбовской области  
о результатах своей деятельности и деятельности администрации  
Тамбовского района Тамбовской области за 2019 год, в том числе  
о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным  
Советом народных депутатов Тамбовской области**

Заслушав и обсудив представленный главой Тамбовского района Тамбовской области отчет о результатах своей деятельности и деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2019 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Тамбовского района Тамбовской области, Порядком предоставления Тамбовскому районному Совету народных депутатов ежегодного отчета главы Тамбовского района Тамбовской области о результатах своей деятельности, деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, утвержденным решением Тамбовского районного Совета народных депутатов Тамбовской области от 28.03.2013 г. № 651, учитывая решение постоянных комиссий Тамбовского районного Совета народных депутатов Тамбовской области,

Тамбовский районный Совет народных депутатов Тамбовской области  
**р е ш и л:**

1. Утвердить отчет главы Тамбовского района Тамбовской области о результатах своей деятельности и деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2019 год, в том числе о решении вопросов, по-

ставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области.

2. Признать деятельность главы Тамбовского района Тамбовской области и деятельность администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2019 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области удовлетворительной.

3. Отметить в деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области положительные итоги в решении вопросов:

обеспечения условий для благоприятного инвестиционного климата;

увеличения среднемесячной заработной платы, которая в 2019 году составила 31926,2 рублей и увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2018 года на 7,8%. Целевой показатель по заработной плате, разработанный для Тамбовского района Тамбовской области выполнен на 104,5%;

сокращения очередности детей в возрасте от 1 года до 3 лет в дошкольные образовательные организации района. В 2019 году был введен в эксплуатацию детский сад на 250 мест в микрорайоне Майский. Началось строительства трех современных детских садов в деревне Красненькая, селах Горелое и Стрельцы;

развития сельской медицины (в 2019 году было закончено строительство Иванковского ФАПа; проведен ремонт врачебной амбулатории в селе Беломестная Двойня; переведено в новое отремонтированное здание отделение скорой помощи в поселке Строитель, заменен лифт в стационаре ЦРБ в селе Покрово-Пригородное, проведен ремонт помещения детского отделения поликлиники в поселке Строитель.

4. Настоящее решение и текст отчета главы Тамбовского района Тамбовской области о результатах своей деятельности и результатах деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2019 год, в том числе по решению вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, подлежит официальному опубликованию (обнародованию) на сайте сетевого издания Региональное информационное агентство «РИА ТОП68» ([www.top68.ru](http://www.top68.ru))

5. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на председателей постоянных комиссий Тамбовского районного Совета народных депутатов Тамбовской области (Корякин А.В., Кузина Е.Н., Желобанова А.А., Куляев А.В.).

6. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Тамбовского районного  
Совета народных депутатов  
Тамбовской области

А.Ю. Широков

**УТВЕРЖДЕН**  
**решением Тамбовского районного**  
**Совета народных депутатов**  
**Тамбовской области**  
**от 12 августа 2020 г. № 235**

**Отчет главы Тамбовского района Тамбовской области о результатах своей деятельности и деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2019 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области**

Перед тем, как начать свой отчет о деятельности администрации Тамбовского района в 2019 году, хочу отметить, что по известным причинам, он оказался значительно сдвинут по срокам. Поэтому считаю, что будет не правильным обойти сегодня вниманием то, что произошло в деятельности администрации и за последние полгода. А также не озвучить некоторые планы уже на ближайшую перспективу.

Деятельность районной администрации в условиях недопущения распространения коронавирусной инфекции во многом была скорректирована. Но, благодаря слаженной работе всех структур, несмотря на сложности и ограничения, мы справились. Ситуация ни разу не вышла из-под контроля. Спасибо всем!

Особая благодарность медикам Центральной районной больницы, где был развернут стационар для пациентов с пневмонией, возникшей на фоне коронавируса. Спасибо организациям и представителям бизнеса, которые помогли врачам с приобретением необходимых средств индивидуальной защиты.

Хочу также поблагодарить глав муниципальных образований, депутатов, членов Молодежного Совета, добровольцев – всех участников акции «Мы вместе». Во время режима самоизоляции в районе работали 27 мобильных волонтерских штаба, выполнено более шестисот заявок от жителей на доставку лекарств и средств первой необходимости, передано более двух тысяч продуктовых наборов. Считаю, это и есть лучший показатель взаимодействия органов власти и жителей. Действительно, все, что мы сделали, мы сделали ВМЕСТЕ.

Ситуация с распространением вируса остается серьезной и непредсказуемой.

Никто не знает наверняка – какой она окажется осенью или зимой. Поэтому нельзя расслабляться. Перед нами стоит задача выполнения национального плана действий, определенного июльским Указом Президента и региональных антикризисных мер – в первую очередь, преодоления экономических последствий пандемии.

31 июля 2020 года глава администрации Тамбовской области Александр Никитин в своем докладе перед депутатами регионального парламента о деятельности администрации области за прошлый год, подчеркнул: «Базис любых достижений – здоровая экономика. Цель у нас одна – кардинально улучшить деловой, предпринимательский климат в регионе» и обозначил основные задачи – повышение финансовой дисциплины, снижение дефицита бюджета, привлечение инвестиций.

Консолидированный бюджет Тамбовского района за 2019 год по доходам исполнен более чем на 1 млрд. 891 млн. рублей. По сравнению с 2018 годом его доходы увеличились на 399,0 миллионов или 26,7 процента. Из бюджетов других уровней было получено 1 млрд. 171 млн. рублей финансовых вливаний, это на 326,4 миллионов рублей больше, чем в 2018 году.

Собственные доходы консолидированного бюджета за год составили 720 млн. рублей и выросли на 11,2 % по сравнению с 2018 годом, а расходы – 1 млрд. 892 млн. рублей, что на 25 % выше уровня 2018 года.

В расчете на одного жителя собственные доходы составили 7 087 рублей, по сравнению с 2018 годом они увеличились на 808 рублей.

Основной удельный вес в бюджете занимают образование, культура, социальная политика, физическая культура и спорт, на финансирование этих сфер было направлено 60,3 % от общего объема расходов или 1 млрд. 141,5 млн. рублей.

Главным инструментом повышения эффективности расходования средств является программно-целевой метод. На районном уровне было разработано и утверждено 17 муниципальных программ, расходы на их реализацию оставили 1 млрд. 565 млн. рублей или 82,7 % от общих расходов.

Муниципальный долг по состоянию на 1 января 2020 года составил 39,5 млн. рублей, или 5,5 % к собственным доходам.

Дефицит консолидированного бюджета – 1,1 млн. рублей.

### **Инвестиционная деятельность**

Основная цель инвестиционной политики Тамбовского района в 2019 году и на среднесрочную перспективу – повышение числа базовых отраслей хозяйственной деятельности, определяющих конкурентные преимущества района, содействие дальнейшему развитию существующих отраслей народного хозяйства; формирование благоприятного делового климата в муниципальном образовании. Привлечение инвестиций в экономику района является одной из стратегических целей администрации Тамбовского района. Рост инвестиций в основной капитал напрямую влияет не только на увеличение налоговых поступлений в районный бюджет, создание новых рабочих мест, но и на уровень и качество жизни жителей Притамбовья; на социальную стабильность наших граждан. Поэтому нам необходимо создать комфортные и понятные условия, в т.ч. меры поддержки на муниципальном уровне. По данным Тамбовстата объем инвестиций в основной капитал за

январь-декабрь 2019 года по организациям района (без субъектов МСП) сложился в размере 15 млрд 736 млн. рублей, что в 4,1 раза выше, чем в 2018 году.

Из наиболее значимых инвестиционных проектов:

- реконструкция убойного комплекса и цеха утилизации на ООО «Тамбовский бекон» - 2 млрд 21 млн. рублей;
- расширение производства переработки семян, проект АО «Экоойл» – 305 млн. рублей,
- реконструкция тепличного комплекса АО «Тепличное» – 299 млн. рублей,
- строительство цеха переработки осетровых в селе Горелое, ООО «Тамбовский осетр» - 22 млн. руб.

Наибольший объем инвестиций на модернизацию и расширение производства в 2019 году освоен следующими предприятиями: Акционерное общество – «Изорок» 242 млн. рублей, ООО «Металл Сервис» - 133 млн. рублей, АО «Тамак» - 76 млн. рублей, Государственное бюджетное учреждение «Аэропорт «Тамбов» - 37 млн. рублей, ООО «Бокинский завод строительных конструкций» - 24 млн. рублей.

В рамках реализации Соглашения о внедрении стандарта развития конкуренции в Тамбовской области, заключенного между главой администрации области и администрациями муниципалитетов, управлением экономики администрации Тамбовской области проведена комплексная оценка по содействию развитию конкуренции и обеспечению условий для благоприятного инвестиционного климата в муниципалитетах. В 2019 году Тамбовский район включен в первую (наилучшую группу) и занял 2 место среди муниципалитетов региона. Данная рейтинговая оценка показывает, что у нас достаточно высокий уровень обеспечения условий для благоприятного инвестиционного климата.

## **Промышленное производство**

Другая важнейшая задача, стоящая перед администрацией Тамбовского района – это достижение устойчивой стабильности и последующего развития промышленного производства, улучшение на этой основе социально-экономических условий жизни населения.

Лидирующими промышленными предприятиями района являются ЗАО «ТАМАК», ставшее в 2019 году в четвертый раз лауреатом конкурса «100 лучших товаров России». Предприятие по производству строительных теплоизоляционных материалов «Изорок», которое входит в пятерку крупнейших в России производителей минераловатной продукции, акционерное общество «Тамбовское спиртоводочное предприятие «ТАЛВИС», общества с ограниченной ответственностью «Тамбовский бекон», «ФИЛЬЕ ПРОПЕРТИ», «Бокинский завод строительных конструкций», акционерное общество «Тулиновский приборостроительный завод».

Среднемесячная заработная плата в районе за январь-декабрь 2019 года сложилась в размере 31926,2 рублей и увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2018 года на 7,8%. Целевой показатель по заработной плате, разработанный для Тамбовского района выполнен на 104,5%.

Среднесписочная численность работников крупных и средних предприятий и организаций за январь - декабрь 2019 года составляет **14573 человек**, что на 2,6% больше, чем в 2018 году.

### **Малое и среднее предпринимательство**

Развитие малого и среднего бизнеса в районе является стратегическим приоритетом, определяющим устойчивое развитие экономики района. Путем создания новых предприятий и рабочих мест малый и средний бизнес обеспечивает частичное решение проблемы занятости населения, насыщения рынка товарами и услугами, в значительной степени способствует формированию конкурентной среды и установлению рыночного равновесия.

В едином реестре малого и среднего предпринимательства по состоянию на 1 января 2020 года зарегистрировано 2782 субъекта малого и среднего предпринимательства (748 юридических лиц и 2034 индивидуальных предпринимателя), что на 1,9% выше значения, сложившегося в аналогичном периоде 2018 года.

Основная деятельность – сельское хозяйство, обрабатывающее производство, строительство, оптовая и розничная торговля.

В 2019 году девяти субъектам малого и среднего предпринимательства Тамбовского района была оказана финансовая поддержка Фондом содействия кредитованию малого и среднего предпринимательства, путем предоставления поручительства на сумму: 14 млн. руб. и предоставления займа на сумму: 9 млн.300 тыс. руб.

### **Сельское хозяйство**

Тамбовский район является одним из крупнейших сельскохозяйственных районов области. Поэтому ключевым направлением его поступательного развития является агропромышленный комплекс.

Ведущими направлениями сельскохозяйственного производства являются молочное и мясное животноводство, производство зерновых, зернобобовых, технических и крупяных культур, картофеля, овощей, плодов и ягод. В районе в настоящее время выращиваются практически все сельскохозяйственные культуры средней полосы России, включая пшеницу, ячмень, горох, овес, кукурузу на зерно, люпин, подсолнечник, сахарную свеклу, и сою. На территории района осуществляют производственную деятельность 20 крупных и средних сельскохозяйственных предприятий и 93 крестьянских (фермерских) хозяйства, в которых занято около 2 тыс. человек. В 2019 году посевная площадь всех категорий хозяйств в районе составляла 113767 га

В 2019 году в Тамбовском районе собрано:  
зерновых и зернобобовых 200,8 тысяч тонн;  
сахарной свеклы 229 тысяч тонн;  
подсолнечника 54,5 тысяч тонн.

Качество развития отрасли во многом определяется имеющимися трудовыми ресурсами. В этом отношении район обладает крепкой учебной базой: подготовкой специалистов в сфере сельского хозяйства и смешанных отраслях занимается «Аграрный технологический техникум».

Тамбовский район обладает высоким сельскохозяйственным потенциалом еще и в силу ряда обстоятельств:

наличия качественной кормовой базы для развития животноводства и многочисленного поголовья крупного рогатого скота;  
высокого уровня развития личных подсобных хозяйств;  
возможности расположения на территории района предприятий, занимающихся переработкой сельскохозяйственной продукции.

### **Состояние животноводства в районе**

Тамбовский район является и лидером среди муниципальных районов области по состоянию и ведению дел в животноводстве. В настоящее время у нас этим направлением занимаются следующие сельскохозяйственные предприятия: Агрокомплекс «Тамбовский», племенной завод «Пригородный», колхоз-племенной завод имени Ленина, ООО «Пионер Агро Парк» и 45 крестьянских (фермерских) хозяйств.

Поручение главы администрации области А.В. Никитина по содействию росту поголовья дойного стада коров, район выполнил, несмотря на полную ликвидацию отрасли животноводства на племенном заводе «Орловский» и массовое сокращение поголовья дойного стада в «АК «Тамбовский». Благодаря государственной поддержке, выделение грантов малым формам хозяйствования на развитие молочного и мясного животноводства, району удалось увеличить производство продукции и поголовье КРС.

Сельскохозяйственными товаропроизводителями района за 2019 год произведено 19,552 тыс. тонн молока (104% к уровню 2018 года), всеми категориями хозяйств — 32,7 тыс. тонн молока. Район на протяжении значительного периода времени имеет самые высокие показатели по производству молока в области.

В прошлом году в хозяйствах всех категорий было произведено 4382 тонны мяса и птицы на убой. Это 100 процентное выполнение задания, доведенного до района.

Руководство Тамбовской области и района уделяет серьезное внимание развитию на селе малых форм хозяйствования, так как это, прежде всего, занятость сельского жителя и членов его семьи. За период с 2012 по 2019 годы в региональном конкурсе по отбору «начинающих фермеров» и проектов по развитию семейных животноводческих ферм прошли отбор 88

кандидатов от района и получили грантовую поддержку в сумме 389,5 млн. рублей. В 2019 году 16 претендентов от Тамбовского района были признаны победителями конкурса и получили грантовую поддержку в сумме – 82,5 млн. рублей. Из них;

- 1 КФХ - «начинающие фермеры», сумма поддержки 1,5 млн. рублей;
- 3 КФХ – на развитие «семейных ферм», сумма поддержки 47,3 млн. рублей;
- 12 КФХ — «агростартап», сумма поддержки 33,7 млн. рублей.

### **Общие экономические показатели**

За 2019 год сельхозтоваропроизводителям района всех форм собственности была оказана государственная помощь в виде субсидий из областного и федерального бюджетов в общей сумме 236 млн. рублей. Поддержка оказывалась по всем направлениям: животноводство, растениеводство, выращивание овощей, на развитие малых форм хозяйствования и перерабатывающих предприятий.

По итогам 2019 года состав сводной финансово-экономической отчетности представлен 20 крупными сельхозпредприятиями, 56 КФХ, двумя организациями перерабатывающей промышленности, двумя потребительскими кооперативами.

Объем производства сельскохозяйственной продукции за 2019 год, в действующих ценах, составил 6 млрд. рублей (101% к уровню 2018 года).

Выручка - 2 млрд. 976 млн. рублей (101% к уровню 2018 года). Чистая прибыль от сельскохозяйственной деятельности по итогам 2019 года составила 338 млн. 632 тыс. рублей.

Доля прибыльных крупных и средних сельскохозяйственных предприятий за 2019 год составила 85%.

(2018г. – 75%, 2017 г. - 60%, 2016 г. - 76,2%).

В своем докладе глава администрации области Александр Никитин отметил, что пандемия коронавируса показала определенные преимущества жизни в малых городах и сёлах. При должном развитии сельских территорий это даёт сочетание безопасности, экологии и здорового образа жизни — принципиально важный вывод для нашей области с высоким показателем доли сельского населения, обуславливающим необходимость корректировки Стратегии социально-экономического развития.

Улучшать жизнь на селе нужно комплексно и важную роль здесь играет благоустройство сел и деревень. В прошедшем году на реализацию губернаторского проекта «Народная инициатива» из областного бюджета было выделено 10 миллионов 700 тысяч рублей. На формирование современной городской среды – более 26 миллионов рублей.

Жители сами решали, на что потратить эти средства, выбирая приоритетные направления благоустройства своих территорий.



## Развитие системы ЖКХ

В рамках мероприятий по улучшению качества электроснабжения потребителей в 2019 году на ВЛ 10 кВ отремонтировано 27 км линий электропередач с заменой дефектных опор, изоляторов и электропровода. На ВЛ 0,4 кВ - 1,5 км линий электропередач. На 39 га охранной зоны электросетей проведена расчистка древесно-кустарниковой растительности.

Централизованным водоснабжением в районе охвачено более 60% населения. В 2019 году администрацией подана заявка на включение двух объектов по строительству водозаборной скважины и водонапорной башни в селе Беломестная Криуша и водонапорных сетей в селе Покрово-Пригородное в федеральную программу «Чистая вода» на 2020 год. .

В 2019 году в районе построено 41,8 км газопроводов, что в 2,1 раза больше, чем в 2018-ом. Газифицировано 631 домовладение. В 2019 году введен в эксплуатацию межпоселковый газопровод высокого давления к поселку Голдымское лесничество, Голдымское торфопредприятие и спортивно-оздоровительному лагерю «Молодежный», что позволило газифицировать данные населенные пункты и довести уровень газификации домовладений до 87,6%, соответственно, повысив комфортность проживания людей.

В 2019 году на территории Тамбовского района в рамках подпрограммы «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры Тамбовского района на 2014-2020 годы» произведены: строительство, ремонт котельных, модернизация оборудования, ремонт системы отопления, замена аварийных участков теплотрассы, тепловой изоляции на общую сумму 7 077,75 тыс. руб., в том числе строительство 2-х котельных в селе Беломестная Двойня.

В 2019 году проводился капитальный ремонт в 12-ти многоквартирных домах на территории Селезневского, Донского, Черняновского, Красносвободненского, Цнинского сельсоветов и Новолядинского поссовета. Ремонт на общую сумму 33 846,5 тыс. руб. осуществлялся за счет средств собственников помещений, принявших решение о формировании фонда капитального ремонта на счете регионального оператора.

В 2019 году в Тамбовском районе приобретено 83 мусорных контейнеров, оборудовано 20 контейнерных площадок. По состоянию на 01.01.2020 общее количество оборудованных контейнерных площадок составило 526 ед. и определены 510 мест сбора ТКО.

Муниципальными образованиями Тамбовского района дополнительно были заключены контракты с региональным оператором АО «Тамбовская сетевая компания» на уборку мест несанкционированного размещения твердых коммунальных отходов. Ликвидированы 90 несанкционированных свалок, что в 2,4 раза больше, чем в 2018 году.

## Обращения граждан

В 2019 году эта работа проводилась в соответствии с Федеральным Законом № 59 от 02.05.2006 «О порядке рассмотрения обращений граждан в Российской Федерации». Обращения поступали в виде заявлений через МФЦ, писем, телеграмм, корреспонденции электронной почты, а также на личном приеме, который проходит ежемесячно.

В прошлом году было рассмотрено почти 9000 обращений жителей района.

Чаще всего они касались вопросов улучшения жилищных условий, приобретения жилья и обеспечения жильем инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, строительства и реконструкции дорог, благоустройства и ремонта подъездных дорог, в том числе тротуаров, транспортного обслуживания населения.

## Дорожное строительство

Одной из злободневных проблем в районе, как и в целом, в области, остается состояние наших автомобильных дорог.

В 2019 году администрацией Тамбовского района в соответствии с муниципальной программой «Совершенствование и развитие сети автомобильных дорог Тамбовского района на 2014-2020 годы, был произведен ремонт:

- 4,7 км автодороги «Каспий» - Большая Липовица - Серебряки - на сумму 33 млн. 364,84 тыс. руб.;

- подъезд к СНТ «Эльдорадо» протяженностью - 1,9 км, на сумму 17 млн. 943,9 тыс. руб.;

- «Воронеж-Тамбов» - подъезд к селу Богословка протяженностью - 2,6 км на сумму 23 млн. 758,06 тыс. руб.

Завершен 1 этап ремонта автодороги «Тамбов - Пенза» - Пригородное лесничество протяженностью 0,41 км и установка барьерного ограждения на сумму 12 млн. 468,54 руб. Второй этап ремонта этой автодороги протяженностью 4,2 км был завершен уже в этом году.

В октябре 2019 года начато движение по новому мосту, который соединил село Черняное и поселок Тихий Угол. Его строительство обошлось в 77 миллионов рублей, которые были выделены из областного и районного бюджетов.

В 2020 году ремонт автодорог в районе запланирован на общую сумму более 128 миллионов рублей, это отрезки автодорог:

Крутые Выселки- Малиновка -Селезни, в селе Селезни.

«Тамбов-Пенза» - Пригородное лесничество, в поселке Пригородное лесничество.

В целях обеспечения безопасности дорожного движения на муниципальных дорогах Тамбовского района и в соответствии с подпрограммой «Повышение безопасности дорожного движения в

Тамбовском районе» установлено 68 дорожных знаков, нанесено 1984,2 кв.м горизонтальной дорожной разметки, установлены 2 светофорных объекта. На муниципальных дорогах Тамбовского района было установлено 5 новых автопавильонов и 150 метров барьерного ограждения.

На основании заключенных договоров с администрацией Тамбовского района, перевозчиками обслуживается 44 маршрута, где работают 129 единиц большой, средней и малой вместимости. В 2019 году на 8 % проведено обновление подвижного состава. Количество жалоб на неудовлетворительные условия автоперевозок уменьшилось на 18 %.

### **Строительство жилья**

За 2019 год в районе введено в эксплуатацию 155,2 тыс. кв.м. жилой площади, из которых: 120,0 тыс. кв.м. - индивидуальные жилые дома, 35,2 тыс. кв.м. - многоквартирные жилые дома - за счет всех источников финансирования.

С 2014 года активно начала действовать программа развития «Жилье для российской семьи». На территории Тамбовского района по данной программе ведется освоение площадки комплексного многоэтажного жилищного строительства площадью 12 га в Крутых Выселках - мкр. «Светлый». Продолжается строительство многоквартирных домов в деревне Красненькая ООО «Каркас» на 160 квартир общей площадью 9326,5 кв.м. Также планируется ввод в эксплуатацию многоквартирного жилого дома в деревне Крутые Выселки общей площадью 6279,4 кв.м. застройщик ООО СП «СеверСтрой».

Не менее важными для развития района являются площадки комплексного освоения в целях многоэтажного жилищного строительства в селе Бокино по переулку Дорожный и строительство группы многоквартирных жилых домов в Крутых Выселках мкр. «Слобода».

Не отстает в темпах развития и индивидуальное жилищное строительство, активно ведется застройка микрорайонов «Слобода», «Светлый», «Майский», «Александровский», «Молодежный».

Способствует активному жилищному строительству, прежде всего, федеральные программы развития жилищного строительства; помощи семьям, имеющим двух детей; программа Тамбовской области по обеспечению земельными участками отдельных категорий граждан и льготного кредитования таких категорий.

Вышеперечисленные меры позволяют стать Тамбовскому району привлекательным для застройщиков.

В 2019 году 26 многодетным семьям были выданы свидетельства на приобретение или строительство жилья в рамках государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации». В 2018 году такие свидетельства получили 20 многодетных семей.

По состоянию на 1 января этого года все семьи реализовали свою социальную выплату, купив жилье на вторичном рынке.

Также в 2019 году получила свидетельство о предоставлении социальной выплаты на строительство (приобретение) жилья в Тамбовском районе еще 151 семья.

Общий объем финансирования в рамках данной программы составил 113 454 392,01 рублей.

В рамках реализации регионального Закона «О регулировании земельных отношений в Тамбовской области» в прошлом году был предоставлен в собственность 51 земельный участок льготной категории граждан. Также проведена разработка и утверждение проекта планировки и межевания на территории поселка совхоза Комсомолец еще одного земельного участка. В настоящее время проводится подготовка межевых планов с целью постановки на государственный кадастровый учет земельных участков под индивидуальное жилищное строительство.

### **Развитие системы здравоохранения**

Развитие сельских территорий невозможно и без развития сельской медицины. В 2019 году в Тамбовском районе было закончено строительство Иванковского ФАПа. Проведен ремонт врачебной амбулатории в селе Беломестная Двойня на сумму более четырех миллионов рублей из средств областного и районного бюджетов. Отделение скорой помощи в поселке Строитель переведено в новое отремонтированное здание, заменен лифт в стационаре ЦРБ в Покрово-Пригородном. В детском отделении районной поликлиники в поселке Строитель после капитального ремонта (на него было выделено 2 миллиона 450 тысяч рублей) организованы отдельный бокс для больных детей, колл-центр, игровая, комната для кормления грудных детей, массажный кабинет и кабинет физиопроцедур.

### **Образование**

В своем отчете о работе областной администрации в 2019 году, Александр Никитин отметил как стратегический приоритет – образование и воспитание подрастающего поколения. Цитата: «В распоряжении наших школьников должно быть самое современное оборудование, которое поможет реализовать свои проекты, получить необходимые знания и опыт».

В рамках реализации мероприятий «Дорожной карты» федерального проекта «Современная школа» в сентябре 2019 года открылись два Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» на базе Цнинской СОШ № 1 и филиале Новолядинской средней школы в селе Тулиновка. 1 сентября этого года такие центры появятся еще в 10 школах Тамбовского района.

Нам очень нужна новая школа для детей, проживающих в Бокино и поселке Строитель. С целью ликвидации 2 смены в общеобразовательных

учреждениях этих территорий в 2019 году администрацией района был выкуплен земельный участок в границах Бокинского сельсовета, где планируется строительство современной школы на 825 мест.

Вы знаете, что в новом учебном году все младшие школьники региона будут обеспечены горячим питанием. В связи с этим глава администрации Тамбовской области Александр Никитин поставил задачу определить механизмы привлечения местных товаропроизводителей к поставке продуктов питания в школьные столовые. Уверен, что и Тамбовский район не останется в стороне от решения этого вопроса.

И о детских садах. Обеспеченность детей младшего возраста местами в дошкольных учреждениях – еще одна проблема, которую мы решаем при поддержке администрации Тамбовской области и лично главы администрации. Сегодня очередность детей в возрасте от 1 года до 3 лет в дошкольные образовательные организации района составляет 196 человек.

Уже введен в эксплуатацию детский сад на 250 мест в микрорайоне Майский.

Сегодня мы ждем открытия новых детских садов в деревне Красненькая на 120 мест, селах Горелое 50 мест, и Стрельцы тоже на 50 мест. Началось строительство 2 корпуса Детского сада «Непоседы» в поселке Строитель на 120 мест, он распахнет свои двери в 2021 году. Одобрена заявка и на строительство детского сада на 50 мест в селе Большая Липовица.

Таким образом мы сможем значительно сократить очередность в детские сады на растущих территориях Цнинского и Донского сельсоветов и в селах, где сегодня вообще нет дошкольных учреждений.

### **Молодежная политика**

На территории района созданы 26 молодежных советов при главах сельсоветов и поссовета Тамбовского района и Совет «Молодежь Притамбовья» при главе Тамбовского района.

2020 год Указом Президента Владимира Путина был объявлен годом Памяти и Славы. К сожалению, пандемия внесла коррективы в проведение юбилейных торжеств в честь 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. Но молодежь Притамбовья участвовала во всех онлайн-мероприятиях. Большую работу провели волонтеры. Ни один ветеран и труженик тыла, проживающие в районе, не остались без заботы и внимания накануне юбилея. А в 2019 году добровольцы стали участниками федеральных форумов «Территория смыслов», «Сообщество» и «Доброволец России».

Молодежь Притамбовья активно участвует в региональном управленческом конкурсе «Лидеры Тамбовщины», в 2019 году финалистом конкурса стала Юлия Колесникова, представлявшая Новолядинский поссовет.

Также в 2019 году победителем грантового конкурса администрации Тамбовской области с проектом «Добрые сердца» стала студентка Многопрофильного колледжа имени Карасева, член молодежного совета «Молодежь Притамбовья» Анна Бунеева. Данный проект направлен на

проведение комплекса мероприятий, ориентированных на социальную адаптацию детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

## **Культура**

Думаю, все согласны, что еще одним показателем уровня жизни на селе является развитие культуры. У нас сейчас в районе работают 24 учреждения культурно-досугового типа, 36 сельских библиотек, детская школа искусств и 6 ее филиалов. За счет средств местного, областного и федерального бюджетов в учреждения культуры в 2019 году были приобретены музыкальные инструменты, оборудование, сценические костюмы, осветительные приборы, мебель на сумму 1 млн. 545 тыс. руб.

В семи учреждениях проведены ремонтные работы на сумму 4 млн. 310 тыс. руб., в том числе в рамках партийного проекта «Единой России» «Культура малой Родины» произведен ремонт фойе, холла здания филиала МАУК «Тамбовский районный Дом культуры» в селе Черняное.

В 2019 году Черняновский хор им. Марии Мордасовой отпраздновал 100-летний юбилей. В рамках его подготовки на территории Черняновского сельсовета был установлен бюст заслуженной артистки СССР Марии Николаевны Мордасовой, а на базе Черняновского Дома культуры с успехом прошел Всероссийский фестиваль «Тамбовская канарейка», а также праздничный концерт народного Черняновского хора.

В рамках национального проекта «Культура» (региональный проект «Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры культуры») в 2019 году проведено переоснащение зрительного зала в Центре культуры и досуга «Молодежный» поселка Строитель, там открылся современный кинозал.

По муниципальной программе «Развитие культуры и туризма на территории Тамбовского района на 2014-2024 годы» подготовлена проектно-сметная документация на строительство Дома культуры в селе Донское, которое запланировано в рамках нацпроекта «Культура» в 2021 году. А в этом году после масштабного ремонта откроется Дом культуры в селе Стрельцы.

## **Развитие событийного туризма**

Развитию внутреннего туризма в последнее время уделяется особое внимание. Он создает привлекательный образ любой территории. Современный имидж Тамбовского района должен базироваться не только на объектах культурно-исторического наследия, но и на проведении интересного, активного отдыха, а также на событийных мероприятиях.

В июле 2019 года на территории района впервые прошел открытый фестиваль ремесленного сыра, в котором приняли участие фермеры из разных районов Тамбовской области, производящие сыры и кисломолочную продукцию. В течение дня на площадке проходили мастер-классы по

сыроделию, бесплатная дегустация сыров, выступление творческих коллективов и многое другое.

В 2019 году в седьмой раз в селе Лысые проходил традиционный фестиваль авторской песни «Там, под Лысой Горой», который собрал более полутора тысяч любителей бардовской песни. На фестиваль приехали музыканты из Москвы, Санкт-Петербурга, Ярославля, Нижнего Новгорода, Твери, Астрахани, Новошахтинска, Липецка и Воронежа.

В рамках продвижения событийного туризма на территории Притамбовья, команда района в октябре 2019 года приняла участие в региональном этапе всероссийского конкурса «Национальная премия в области событийного туризма», где презентовала проект «Лысогорские санки». По итогам конкурса в номинации «Лучшее туристическое событие в сфере сельского и агротуризма» проект Тамбовского района занял 1 место и вышел в финал конкурса «Национальная премия в области событийного туризма», который состоялся 15-17 ноября 2019 года в городе Самара.

Там проект «Лысогорские санки» занял почетное III место.

В этом году фестиваль оригинальных саней проходил два дня и собрал около 25 000 участников и гостей (количество участников первого зимнего фестиваля в 2019 году - более 10 000 человек).

Все три фестиваля прошли с успехом и были включены в Национальный календарь событий на 2020 год. Но, к сожалению, из-за пандемии, нам пришлось отказаться от проведения бардовского фестиваля и фестиваля ремесленного сыра. Думаем провести их в следующем году с удвоенным размахом!

### **Развитие спорта и физической культуры**

Администрация Тамбовского района уделяет большое внимание развитию физической культуры и спорта, пропаганде здорового образа жизни среди населения.

На территории Тамбовского района работают 390 спортивных объектов, в том числе: 53 спортивных зала, 286 спортивных площадок, 2 тира, 4 бассейна, 4 лыжные базы, 26 универсальных игровых площадок, 6 площадок с тренажерами и 8 сезонных катков. В 2019 году построены футбольные площадки в селах Донское и Красносвободное, хоккейная коробка в Покрово-Пригородном, площадка с тренажерами в с. Бокино, волейбольная площадка в с. Красносвободное,

В планах строительство Ледового дворца и физкультурно-оздоровительного комплекса по программе Газпрома на территории Бокинского сельсовета.

В 2019 году проведено более 30 районных спортивных мероприятий по различным видам спорта, в которых приняло участие более 4500 человек.

На данный момент одна из важных задач: пропаганда и популяризация ценностей физической культуры и спорта среди людей старшего поколения,

привлечения их к активному спортивному образу жизни. В 2019 году данная категория активно принимала участие в выполнении нормативов комплекса ГТО, районных соревнованиях по различным видам спорта, районной акции, посвященной Всероссийскому Дню ходьбы.

Тамбовский район был признан победителем Спартакиады-2019 среди муниципальных районов Тамбовской области и областных летних сельских спортивных игр. Футбольная команда «Притамбовье» стала победителем Первенства Тамбовской области по футболу.

И еще о наградах о достижениях. За высокие показатели в выполнении планов основных мероприятий в области гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности и безопасности на водных объектах, Тамбовский район признан лучшим среди муниципальных районов области и награжден дипломом первой степени и переходящим кубком. Единая диспетчерская служба Притамбовья за успешное решение задач по предупреждению чрезвычайных ситуаций, организацию оповещения и координацию действий награждена дипломом второй степени среди диспетчерских служб региона.

Завершая свой доклад, хочу сказать, что 2019 год был для нас непростым. Но мы и представить не могли, какие испытания придут в 2020-ом. Считаю, сегодня важно закрепить достигнутое и следовать дальше намеченным курсом. У нас, безусловно, есть успехи, нам есть над чем еще работать и работать. Главное сейчас – суметь приспособиться к новой реальности.

Доклад окончен. Спасибо за внимание. Еще раз хочу поблагодарить всех за совместную работу на благо Тамбовского района.